

当坚持成为习惯

文 | 吴付伦

近两年，“马拉松”在毫无征兆的情况下突然火遍全国。男女老少争相加入马拉大军。而最近几年，我的身体也逐渐开始预警，于是决心成为追风群体中的一员。一则是为了提高身体素质，远离疾病；二则是完成自己参加一次马拉松的人生愿望。

由于长年生活作息不规律，运动时间减少，坚持一公里的跑步强度就已经是极限了。“呼吸带喘，虚汗连连”快成标配了。一周之后就有了放弃的念头，直至看到了这样一则小故事。

马问骆驼：你们是怎么穿越沙漠的？

骆驼说：一直走。

马又问：还有呢？

骆驼答：一直走。

马又问：一直走，就这么简单？

骆驼说：是的，朝着目标一直走……

男人至死是少年，这句话是没问题的。突然间，我就如孩童般顿悟了。骆驼是可敬的，靠着一股朝着目标坚持前进的念头，就让它的人生升华了。坚持本身就是一件很祛魅的事情，不管是有了目标和希望才去坚持，还是坚持下去才让我们看到了目标和希望，我自己无从考证也不敢做过多的解释。但让我可以确定的是，坚

持一定是困难重重的，需要我们用水滴石穿，绳锯木断的毅力去诠释和实践。

所幸，我克服了恐惧，容纳了疲惫，真正体会到了“坚持则有千山万水”的境界。从刚开始的一公里，到现在十几公里，一步一步地将跑步锁定成为我生活的一部分。刚开始，所有的注意力集中到四肢和核心，去感受身体最大程度地与跑道融为一体。跑至豁然开朗，会在心底和自己喋喋不休，各种天马行空的想法恣意生长。慢慢的，飞驰在跑道上的我，无需带着生活和工作的面具，逐渐放空了自己，只和自己的内心对话，安静地倾听呼吸的起伏、心脏的跳动，感受着身体与地心引力的对抗。当完成目标或是超越自己的极限时，坚持带来的精神和身体的喜悦，是对自己付出的认可。从某种意义上来说也是一种对于现实压力的解脱，摆脱了过去的自己，遇见更努力的自己。

……

某位知名人说过，“当坚持成为一种本能的习惯，你就会享受它带来的快乐。”越虐越爱，克服本能的心理阻碍，享受坚持过程中的喜悦，那我们就升华了。亲爱的朋友们，当坚持成为习惯，享受坚持路上的朝阳星空，感受细雨微风，你一定能够发现不一样的自己。



良辰美景

陈娟摄

自2017年至今，先后资助吕梁岚县普家庄村贫困家庭学生7名，每季度分别给予每人500元、300元、200元不等的物资和现金帮扶……这就是大钢岚县矿业公司球团部职工郭文锋，虽然自己并不富裕，妻子在家待业，儿子还在上大学，但只要遇到有困难的人，他总会伸出援助之手。

出身贫困依然乐于助人。如果有人问郭文锋，为何多年来坚持做好事，他总会说：“我就是贫困家庭出身，能体会穷苦人的生活。因此，只要自己有能力，能帮则帮，微不足道的力量也能点燃他人生活的希望。”在他的带动下，文锋公益团队日益壮大，从最初的3人发展到现在的30余人。

点滴善举传递爱与温暖

文 | 卢青峰

其实，郭文锋做善事，也是受父亲的影响。郭文锋说，他的父亲一辈子都在做善事，看到有人饿肚子，会从家里端饭给他吃，看到冬天有人受冻，会把自己的衣服脱下来给他们。父亲的行动，让郭文锋明白，一个人的善心是发自内心的，是随时随地的。

资助贫困学生不求回报。在所有需要帮助的人群里，郭文锋最关心的就是贫困学生。他经常四处走访，寻找需要帮助的孩子，每年个人资助他们3000余元，直到他们

不上学为止。

言传身教传递正能量。多年来，每逢过节，郭文锋夫妻总会开着车拉上米面油，去看望生活困难的乡邻。不论是患病儿童、残疾人，还是孤寡老人等，郭文锋一次次伸出援助之手，慷慨解囊。

很多认识郭文锋的人都说他“傻”，但他自己却感觉心安，因为他始终坚信，德行善举必定会开花结果。他用自己的方式做公益、行善事、帮助别人，并希望这份善良永远传递下去。

“匠心”独运 精益求精

文 | 张小伟

自古以来，中华民族就崇尚工匠精神，朱熹曾对“如琢如磨”做出了非常贴切的注解。他说：“治玉石者，既琢之而复磨之；治之已精，而益求其精也。纵观古今，大家典范无不具备“工匠”气质，匠心独运，精益求精是这些大家典范的共通之处。现代社会工作、生活节奏日益增快，越是这种信息爆炸、人心浮动的时代，也就越是需要那些能够真正沉下心来、甘于寂寞、苦心钻研的“工匠大家”。

匠心。能源部作为担负着太钢能源介质保供单位，从来都不曾放松过对自己的要求。不断发掘自身优势，从各个专业进行大数据分析，找到影响生产、建设、营销等专业环节的关键因素，以问题为导向，找到问题根源，形成责任目标制，关键指标与相关行政一把手绩效挂钩，各个击破，在现有基础上不断主动提高，用匠心经营企

业，用匠心发展企业。

匠韵。能源部始终注重塑造自身的“工匠”气韵，不求冒进，潜心钻研，在管理流程上不断创新发掘，新思路、新办法，目标就是不断提高工作效率，目标就是不断改进自身工作方法，降低自身消耗，提高企业活力，只有企业永葆青春活力，才能激发出企业的不断前进、精益求精的动力。

匠力。能源部一贯重视人才建设、重视全员培训，通过上岗培训，岗位技能实操，岗位技能等级鉴定等办法，不断加强全员技术技能水平。同时，大力鼓励全员创新，要求全员结合自身工作实际，善于发现，从工作细处着眼，不断改进改善工作流程，提高工作效率。近些年涌现出一大批岗位能手。领导带头创新，组成项目攻关团队，钻研科研项目，用实际行动带动全员创新，大力发展匠力，将匠心、匠韵落到实处。

“三戒”家训是终身受用的修养

文 | 康玉梅

每一个家庭都有自己的家风家训。“戒懒戒骄戒奢”是我家的家训，越来越觉得，“三戒”家训是我终身受用的修养。

那时生活在农村，条件十分艰苦，父亲在外负责挣钱养家，母亲主内，虽没有文化，可对子女“三戒”家训的严管教，在当地是出了名的。尤其是“戒懒惰”，至今被家乡人传颂。“娃娃们，起来干活了！”天未大亮，随着母亲的一声吼，哥哥姐姐就一轱辘爬起来，快速穿衣。我的年龄最小，揉着惺忪睡眼，满脸委屈：“妈，鸟还没叫呢！就让我们起！”我嘴上虽不情愿地埋怨着，可害怕屁股挨揍，动作依然麻利。“割猪草时一定要照顾好妹妹，别把她弄丢了。”母亲一边为我擦泪一边嘱咐着哥哥，就这样，大多数人家还在沉睡之际，我们一家子已经“苦心志、劳筋骨”，开始分工劳作了。“割猪草、浇菜地、掏厕所”这几样活是我们兄妹四人合作的项目。当时我体弱多病，去野地割猪草，不能像哥哥那样耍弄镰刀，只能跟在他们身后，把割下的猪草集成小堆、装袋子、扎口子。露水和泥土

裹满了裤腿、汗水也湿透衣背，当太阳升起时，兄妹四人才能把编织袋装满，通过拉、拽、扛、抬，一路摸爬滚打到家；“浇菜地”也是个苦力活，农村人用水可不像城里人那样轻松方便，水龙头轻轻一扭开，白花花的自来水便流了出来，那时我家小院有一口压杆井，它的构造简单，将一根细长的管子插到十几米深的井里，连着地上井管内的提水盘，提水盘套在井筒里，就像一个活塞，盘的上下各有一层厚厚的皮垫，用螺丝固定得死死的，以便于闭气提水，此外还有按提阀门的压杆和出水嘴等组件。只有用力压下按提阀门的杆，发出“唧扭、唧扭”的摩擦声时，出水嘴才能“汩汩”地流出一股清水，提起杆后，再压杆，水又流出一股来，如此循环往复地压杆出水，是需要耗费大量的体能。至今我的手掌还有儿时压杆磨出老茧的印记，臂膀也比同龄人粗圆丰满。只要母亲下达浇菜地的命令，我们兄妹四人都抢着第一个浇地，谁都害怕顶着烈日奋力压杆提杆，那种滋味真的不好受；“掏厕所”通常

是一月掏一回，因为兄妹四人谁都躲不过，所以就习以为常了，每次都是穿上旧衣服、套上雨鞋、头上、脸上拿破布一层层裹好，两人一组轮流坑下、地上作业。下坑时，都是一个德性，咬牙闭眼，鼓足勇气，踩着梯子进入不足两米的茅坑，用铁铲锹，并奋力抛到地面的平台，坑上的两人也不敢怠慢，赶紧把它们转移清理到菜地里。随着铁锹的挥舞，适应了也就不觉得脏了，要说也怪了，掏的时间越久反而越闻不到臭味了。“本本份份做人，勤勤恳恳干事，能吃多少苦，就会带来多少福。”母亲经常这样教导我们，即便我是家中的老么子，在“戒懒惰”中，母亲也总是一视同仁，对我从未有一丝的溺爱。

现如今，日新月异的新时代表让“压杆井”岁月成为过去时，但“三戒”的家训却永远也擦抹不掉。在这种环境的熏陶和影响之下，我们的下一代已然自觉秉承这种家训，上学期间，能以小草般的坚韧顽强拼搏在学业中；工作中既不贪心也不灰心，能够自强自律，眼里有光，心存感恩，快乐自信地面对一切。